

பிரிவு அல்லது விவாகரத்துக்குப்பின் பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள்

2021 மார்ச் 1 அன்று புதிய விவாகரத்து சட்டம் நடைமுறைக்கு வந்தபோது பழைய விவாகரத்துச் சட்டத்தின் கீழ் காவல் மற்றும் அணுகல் தொடர்பான சட்டங்கள் மாறின.

புதிய சட்டம் நடைமுறைக்கு வருவதற்குமுன் உள்ள ஆணைகள் அல்லது ஒப்பந்தங்களுக்கான பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடு

விவாகரத்துச் சட்டத்தில் விவாகரத்து செய்யும் பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள் குறித்து சில விதிகள் உள்ளன. மாகாணங்கள் மற்றும் பிரதேசங்கள் பொதுவாக திருமணமாகாத பெற்றோருக்கும், விவாகரத்துக்கு விண்ணப்பிக்காத, பிரிந்திருக்கும் திருமணமான பெற்றோருக்கும் ஒரே மாதிரியான விதிகளைக் கொண்டுள்ளன.

பழைய விவாகரத்துச் சட்டத்தின் கீழ் பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள் "காவல்" மற்றும் "அணுகல்" என்று குறிப்பிடப்படுகின்றன. 2021 மார்ச் 1ல் விவாகரத்துச் சட்டத்தில் மாற்றங்கள் நடைமுறைக்கு வந்தபோது, இந்த விதிமுறைகள் புதிய வார்த்தைகளுடன் மாற்றப்பட்டன. அவை பெற்றோருடைய குழந்தைகளுக்கான பொறுப்புகள் மற்றும் குழந்தைகளைப் பராமரிக்க வேண்டிய பணிகளில் கவனம் செலுத்துகின்றன. ஒரு மாகாணத்தின் அல்லது பிரதேசத்தின் சட்டங்கள் பெற்றோரின் வளர்ப்பு ஏற்பாடுகளைக் குறிக்க வேறு வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தலாம்.

புதிய விவாகரத்துச் சட்டத்தின் கீழ் எனது பழைய ஆணையின் பொருள் என்ன?

2021 மார்ச் 1ம் தேதிக்கு முன்னர் விவாகரத்துச் சட்டத்தின் கீழ் உங்களுக்கு "காவல்" அல்லது "அணுகல்" உத்தரவு இருந்தால், நீங்கள் ஏற்கெனவே இருக்கும் உத்தரவைத் தொடர்ந்து நம்பி இருக்கலாம். புதிய சட்டத்தின் விதிகள், புதிய சட்டத்தின் கீழ் உங்கள் ஆணையின் அர்த்தம் என்ன என்பதை உங்களுக்குச் சொல்கிறது.

2021 மார்ச் 1க்கு முன்	2021 மார்ச் 1 க்குப் பின்
பாதுகாப்புப் பொறுப்பு	முடிவெடுத்தல் மற்றும் பெற்றோருக்குரிய வளர்ப்பு நேரம்
அணுகல் (துணை)	பெற்றோர் வளர்ப்பு நேரம்
அணுகல் (துணை அல்லாதவர்)	தொடர்பு

புதிய சட்டத்தின் கீழ் 'காவல்' மற்றும் "அணுகல்" உத்தரவுகள் எவ்வாறு கையாளப்படுகின்றன என்பது பற்றிய தகவலுக்கு தயவுசெய்து "பெற்றோர் வளர்ப்பு உத்தரவுகள்" பகுதியைப் பார்க்கவும்.

என் ஆணையை மாற்றுதல்

2021 மார்ச் 1க்கு முன் செய்யப்பட்ட உங்கள் காவல் அல்லது அணுகல் ஆணையை நீங்கள் மாற்ற விரும்பினால், புதிய *விவாகரத்துச் சட்ட* விதிகள் உங்கள் பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடுகளுக்குப் பொருந்தும். உதாரணமாக, ஒவ்வொரு பெற்றோரும் குழந்தைகளுடன் செலவழிக்கும் நேரத்தை மாற்ற உங்கள் நீதிமன்ற உத்தரவை மாற்ற விரும்பினால், உங்கள் புதிய உத்தரவு "பெற்றோரின் வளர்ப்பு நேரம்" என்ற வார்த்தையைப் பயன்படுத்தும்போது, மேலும் குழந்தையின் சிறந்த நலன்களை தீர்மானிக்க நீதிமன்றம் புதிய காரணிகளைக் கருத்தில் கொள்ளும்.

உங்கள் தற்போதைய ஒழுங்கை மாற்றுவதற்கு சட்டத்தில் ஏற்படும் மாற்றங்கள் ஒரு காரணம் அல்ல என்பதை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். *விவாகரத்துச் சட்ட* உத்தரவில் மாற்றம் செய்ய, கட்சியினர் தங்கள் வாழ்க்கையில் அல்லது தங்கள் குழந்தையின் வாழ்க்கையில் ஒரு முக்கியமான மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளதைக் காட்ட வேண்டும். இது சட்டத்தில், "சூழ்நிலைகளில் மாற்றம்" என அழைக்கப்படுகிறது. ***விவாகரத்துச் சட்டத்தில் ஏற்படும் மாற்றங்கள், சூழ்நிலைகளில் மாற்றம் அல்ல.***

மேலும் தகவலுக்கு தயவுசெய்து பார்க்கவும்: "புதிய சட்டம் நடைமுறைக்கு வந்தபிறகு செய்யப்பட்ட அல்லது மாற்றப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது ஒப்பந்தங்களுக்கான பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடு".

புதிய சட்டம் நடைமுறைக்கு வந்தபிறகு செய்யப்பட்ட அல்லது மாற்றப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது ஒப்பந்தங்களுக்கான பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடு

புதிய *விவாகரத்துச் சட்டத்தின்* பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள் தங்கள் குழந்தைகளுக்கான பெற்றோரின் பொறுப்புகள் மற்றும் குழந்தைகளின் பராமரிப்புக்குத் தேவையான பணிகளில் கவனம் செலுத்துகின்றன.

நீங்கள் ஒரு பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஆணையைப் பெற விரும்பினால் அல்லது 2021 மார்ச் 1க்கு முன் செய்யப்பட்ட காப்புரிமை மற்றும் அணுகல் ஆணை அல்லது ஒப்பந்தத்தை மாற்ற விரும்பினால், பின்வரும் தகவல்கள் உங்களுக்குப் பொருந்தும்.

விவாகரத்துச் சட்டத்தின் காவல் மற்றும் அணுகல் விதிகள் 2021 மார்ச் 1 அன்று மாற்றப்பட்டது. தயவு செய்து நினைவில் கொள்ளவும்:

- 2021 மார்ச் 1க்குப் பிறகு செய்யப்பட்ட நீதிமன்ற உத்தரவுகள் அல்லது ஒப்பந்தங்களுக்கு புதிய விவாகரத்துச் சட்டவிதிகள் பொருந்தும்.
- 2021 மார்ச் 1க்கு முன் இடப்பட்ட நீதிமன்ற ஆணைகள் அல்லது ஒப்பந்தங்களுக்கு: நீங்கள் ஏற்கெனவே இருக்கும் நீதிமன்ற உத்தரவுகள் அல்லது ஒப்பந்தத்தைத் தொடர்ந்து நம்பலாம். 2021 மார்ச் 1க்கு முன் செய்யப்பட்ட நீதிமன்ற உத்தரவை அல்லது ஒப்பந்தத்தை நீங்கள் மாற்ற விரும்பினால், புதிய விவாகரத்துச் சட்டம் பொருந்தும்.
- சட்டத்தில் உள்ள மாற்றங்கள் உங்கள் தற்போதைய ஒழுங்கை மாற்றுவதற்கு ஒரு காரணம் அல்ல. விவாகரத்துச் சட்ட உத்தரவில் மாற்றம் செய்ய, கட்சிகள் தங்கள் வாழ்க்கையில் அல்லது தங்கள் குழந்தையின் வாழ்க்கையில் ஒரு முக்கியமான மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதைக் காட்ட வேண்டும். இது சட்டத்தில் சூழ்நிலைகளில் மாற்றம் என அழைக்கப்படுகிறது. **விவாகரத்துச் சட்டத்தில் மாற்றங்கள் சூழ்நிலைகளில் மாற்றம் அல்ல.**

பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள்

பெற்றோர் வளர்ப்பு ஏற்பாடு என்பது நீங்கள் பிரிந்த அல்லது விவாகரத்து செய்தபிறகு உங்கள் குழந்தைகளின் பராமரிப்பிற்காக நீங்கள் அல்லது நீதிமன்றம் செய்யும் திட்டம். குழந்தைகள் எங்கே வசிக்கிறார்கள், குழந்தைகள் எந்தப் பள்ளிக்குச் செல்வார்கள், அவர்களின் மதக் கல்வி (ஏதேனும் இருந்தால்), அவர்களின் மருத்துவப் பராமரிப்பு, போன்ற முக்கிய முடிவுகள் எடுக்கும் பொறுப்புகள் இதில் அடங்கும்.

விவாகரத்துச் சட்டத்தில் விவாகரத்து செய்யும் பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள் பற்றிய விதிகள் உள்ளன.

மாகாணங்கள் மற்றும் பிரதேசங்கள் பொதுவாக திருமணமாகாத பெற்றோருக்கும், திருமணமான பெற்றோருக்கும், பிரிந்து ஆனால் விவாகரத்துக்கு விண்ணப்பிக்காதவர்களுக்கும் ஒரே மாதிரியான விதிகள் உள்ளன. உங்கள் மாகாணத்தின் அல்லது பிரதேசத்தின் சட்டங்கள் பெற்றோரின் வளர்ப்பு ஏற்பாடுகளைக் குறிக்க வேறு வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தலாம்.

குடும்பத் தகராறு தீர்க்கும் செயல்முறைகள்

ஒரு குடும்பத் தகராறு தீர்க்கும் செயல்முறை என்பது நீதிமன்றத்திற்கு வெளியே உள்ள ஒரு செயல்முறையாகும். இது ஒரு குடும்பத் தகராறில் உள்ள கட்சிகளால் ஏதேனும் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க பயன்படுத்தப்படுகிறது. இது பேச்சுவார்த்தை, மத்தியஸ்தம் மற்றும் கூட்டுச் சட்டம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியது.

நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் மூலம் அல்லாது ஒப்பந்தத்தின் மூலம் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதில் பல நன்மைகள் உள்ளன. நீதிமன்றத்திற்கு வெளியே உள்ள தகராறு தீர்வு, குறைந்த செலவு மற்றும் குறைந்த நேரத்தை எடுத்துக் கொள்ளும். மேலும் கட்சிகள் பெரும்பாலும் தங்கள் வாழ்க்கையைப் பற்றி எடுக்கப்படும் முடிவுகளில் அதிக கட்டுப்பாட்டைத் தக்க வைத்துக்கொள்ள முடியும். பெற்றோர்கள் பெரும்பாலும் தங்கள் குழந்தைகளைப் பற்றி அறிந்திருப்பதால், அவர்களைப் பற்றி முடிவுகள் எடுக்க அவர்களே சிறந்தவர்கள்.

புதிய விவாகரத்துச் சட்ட விதிகள் பெற்றோர்கள் தங்கள் குழந்தைகளின் நலன்களில் கவனம் செலுத்த உதவுவதற்காக குடும்பத் தகராறு தீர்க்கும் செயல்முறைகளைப் பயன்படுத்த ஊக்குவிப்பதுடன் நீதிமன்றத்திற்கு முன்பும் வெளியேயும் தங்கள் சர்ச்சையைத் தீர்க்க முயற்சிக்கின்றன. குடும்பத் தகராறு தீர்க்கும் செயல்முறை மூலம் பெற்றோர்கள் தங்கள் சர்ச்சைகளைத் தீர்க்க ஒரு புதிய **கடமை** உள்ளது. ஆனால் அவ்வாறு செய்வது பொருத்தமானதாக இருந்தால் மாத்திரமே. குடும்ப வன்முறை போன்ற சில சூழ்நிலைகளில் இந்தச் செயல்முறைகள் பொருத்தமானதாக இருக்காது. நீங்கள் குடும்ப வன்முறையை அனுபவித்திருந்தால், குடும்பத் தகராறு தீர்க்கும் செயல்முறைகள் உங்களுக்குச் சரியானதா என்பதை கவனமாக பரிசீலிக்க வேண்டும்.

குடும்ப வன்முறையை அனுபவித்தவர்களை பாதுகாக்க உதவுவதற்காக வடிவமைக்கப்பட்ட குடும்பத் தகராறு தீர்வு விருப்பங்களைப் பற்றி நீங்கள் ஒரு வழக்கறிஞர் அல்லது மத்தியஸ்தரிடம், விரும்பினால் பேசலாம்.

குடும்ப வன்முறை பற்றிய மேலதிகத் தகவலுக்கு தயவு செய்து

[கிட்டங்கள் உருவாக்குதலைப்](#) பார்க்கவும்.

பெற்றோரின் கடமைகள்

சட்டத்தின் கீழ் ஆணைகளுக்கு விண்ணப்பிக்கும் பெற்றோரும் மற்றவர்களும் கடமைப்பட்டுள்ளனர்.

- குழந்தைகளின் நலன்களுக்கு ஏற்றவாறு, அவர்களின் பெற்றோரின் நேரம், முடிவெடுக்கும் பொறுப்பு அல்லது தொடர்பு உத்தரவின் கீழ் குழந்தையுடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.
- தொடர் நடவடிக்கைகளிலிருந்து எழும் மோதல்களிலிருந்து குழந்தைகளைப் பாதுகாக்கவும்.
- பொருத்தமான இடங்களில், குடும்பத்தகராறு தீர்க்கும் செயல்முறை மூலம் விடயங்களைத் தீர்க்க முயற்சிக்கவும்.
- விவாகரத்துச் சட்டத்தின் கீழ் தேவைப்படும் முழுமையான, துல்லியமான மற்றும் புதுப்பித்த தகவலை வழங்கவும்.
- நீதிமன்ற உத்தரவுகள் நடைமுறைக்கு வரும்வரை இணங்கவும்.

குழந்தையின் சிறந்த நலன்களுக்காக

நீங்கள் எந்த வகையான பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாட்டையும் ஏற்றுக் கொள்ளலாம். ஆனால் குழந்தைகளின் சிறந்த நலனில் என்ன இருக்கிறது என்பதில் நீங்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். நீங்கள் ஒரு பெற்றோரின் வளர்ப்பு ஏற்பாட்டில் உடன்பட முடியாவிட்டால், ஒரு நீதிபதி முடிவு செய்ய வேண்டும் என்றால், நீதிபதியின் முடிவு குழந்தையின் நலனை மட்டுமே அடிப்படையாகக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும்.

அனுமானங்கள் இல்லை

புதிய சட்டம் பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகள் பற்றிய எந்த அனுமானங்களையும் சேர்க்கவில்லை. ஏனென்றால் குழந்தைகள் தொடர்பான அனைத்து முடிவுகளும் குறிப்பிட்ட குழந்தையின் நலன்களின் அடிப்படையில் மட்டுமே எடுக்கப்பட வேண்டும். உதாரணமாக, புதிய சட்டத்தில் பெற்றோர்கள் தங்கள் குழந்தைகளுடன் சமமான நேரம் இருப்பார்கள் என்ற அனுமானம் இல்லை.

சிறந்த நலன்களுக்கான காரணிகள்

ஒரு புதிய வழக்கில் குழந்தைக்கு எது சிறந்தது என்பதைத் தீர்மானிக்க பெற்றோர், குடும்ப நீதி வல்லுநர்கள் மற்றும் நீதிபதிகளுக்கு உதவ குழந்தையின் நலன்களைத் தீர்மானிக்கும் காரணிகள் பட்டியலை புதிய விவாகரத்துச் சட்ட விதிகள் உள்ளடக்கியுள்ளன.

முதன்மை பரிசீலனை

சட்டத்தின் புதிய விதிகள் குழந்தையின் உடல், உணர்ச்சி மற்றும் உளவியல் பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் நல்வாழ்வுக்கு முதன்மை பரிசீலனை அளிக்க வேண்டும் என்று கூறுகிறது.

இதன் பொருள் உங்கள் குழந்தையின் பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் நல்வாழ்வு ஆகியவை நீதிமன்றம் கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளும் மிக முக்கியமான விடயம்.

ஏனைய காரணிகள்

நீதிமன்றங்கள் பல காரணிகளை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும், உதாரணமாக குழந்தையின்:

- ஸ்திரத்தன்மைக்கான தேவை போன்ற தேவைகள், அவர்களின் வயது மற்றும் வளர்ச்சியின் நிலை ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொள்ளுதல்
- ஒவ்வொரு பெற்றோருடனான உறவு
- உடன்பிறப்புக்கள், தாத்தா, பாட்டி, மற்றும் அவர்கள் வாழ்வில் உள்ள மற்ற முக்கிய நபர்களுடனான உறவு
- பிரிவதற்கு முன் பராமரிப்பு ஏற்பாடுகள் மற்றும் குழந்தையின் பராமரிப்புக்கான எதிர்காலத் திட்டங்கள்
- நோக்குகள் மற்றும் விருப்பத் தேர்வுகள்
- கலாச்சார, மொழி, மத, மற்றும் ஆன்மீக வளர்ப்பு மற்றும் பாரம்பரியம், உள்நாட்டு வளர்ப்பு பாரம்பரியம் உட்பட

ஒவ்வொரு பெற்றோரின் திறனும் விருப்பமும் நீதிமன்றங்கள் கருத்தில் கொள்ள வேண்டிய பிற காரணிகள்:

- குழந்தைகளைக் கவனித்தல்
- மற்ற பெற்றோருடன் குழந்தையின் உறவை ஆதரித்தல்
- பெற்றோரின் வளர்ப்பு பிரச்சினைகள் குறித்து ஒத்துழைப்பதுடன் தொடர்பு கொள்ளுதல்.

குழந்தையின் பாதுகாப்பை பாதிக்கும் பிரச்சினைகளையும் நீதிமன்றம் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். உதாரணமாக. :

- எந்தக் குடும்ப வன்முறையும் அதன் தாக்கமும்
 - _ குடும்ப வன்முறையில் ஈடுபடும் எந்தவொரு நபரின் திறமையும் விருப்பமும் குழந்தையின் தேவைகளைப் பராமரிப்பதற்கும் பூர்த்தி செய்வதற்கும், மற்றும்

_ குழந்தையைப் பாதிக்கும் பிரச்சினைகளில் மக்கள் ஒத்துழைக்க வேண்டும் என்று ஒரு உத்தரவைச் செய்வதற்கான சரியான தன்மை

- குழந்தையின் பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் நல்வாழ்வுடன் தொடர்புடைய எந்தவொரு சிவில் அல்லது குற்றவியல் நடவடிக்கை, ஒழுங்கு நிபந்தனை அல்லது நடவடிக்கை.

நினைவில் வைத்திருங்கள்:

- இது மூடப்பட்ட பட்டியல் அல்ல. பெற்றோரும் நீதிமன்றமும் குழந்தையின் சூழ்நிலைக்குப் பொருத்தமான **எந்தக் காரணியையும்** கருத்தில் கொள்ளலாம்.
- ஒவ்வொரு காரணியின் முக்கியத்துவமும் உங்கள் குழந்தையின் குறிப்பிட்ட சூழ்நிலையைப் பொறுத்தது. குழந்தையின் பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் நல்வாழ்வு முதன்மையானது.

பிற பரிசீலனைகள்

குழந்தையின் நலன்களைப் போலவே ஒவ்வொரு பெற்றோருடனும் ஒரு குழந்தை எந்தளவு தொடர்பு கொள்ளவேண்டும் என்ற கொள்கையையும் நீதிபதி பயன்படுத்துவார். எவ்வாறாயினும், குழந்தையின் உடல், உணர்ச்சி மற்றும் உளவியல் பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் நல்வாழ்வை **எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக** நீதிமன்றம் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். குடும்ப வன்முறை வழக்குகளில் இது குறிப்பாக முக்கியமானதாக இருக்கும்.

பெற்றோரின் வளர்ப்பு நேரம், முடிவெடுக்கும் பொறுப்பு அல்லது குழந்தையுடன் தொடர்பு கொள்வது ஆகியவற்றுடன் தொடர்புடையதாக இல்லாவிட்டால் ஒரு நபரின் கடந்த கால நடத்தை அல்லது நடத்தை கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளப்படாது.

பெற்றோர் வளர்ப்பு உத்தரவுகள்

புதிய சட்டம் நடைமுறைக்கு வந்த பிறகு செய்யப்பட்ட அல்லது புதுப்பிக்கப்பட்ட பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகளுக்கு குழந்தையின் நலன்களின் அடிப்படையில் மட்டுமே, பெற்றோரின் வளர்ப்பு ஆணையின் மூலம் நீதிமன்றங்கள் முடிவெடுக்கும் பொறுப்பையும் பெற்றோரின் வளர்ப்பு நேரத்தையும் ஒதுக்குகின்றன.

பெற்றோர் வளர்ப்பு நேரம்

உங்கள் குழந்தைக்கு நீங்கள் பொறுப்பேற்கும் போது அது பெற்றோரின் வளர்ப்பு நேரம். உங்கள் பிள்ளை பள்ளியில் அல்லது பகல் நேரப் பராமரிப்பில் இருக்கும் போதும், அதாவது உங்கள் நேரடி கவனிப்பில் இல்லாத நேரமும் இதில் அடங்கும்.

பெற்றோரின் வளர்ப்பு நேரத்தைக் கொண்ட ஒவ்வொரு நபரும் குழந்தை தனது பராமரிப்பில் இருக்கும்போது குழந்தைக்கான தினசரி முடிவுகள் எடுக்கலாம். இல்லையெனில், நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டால். தினசரி முடிவுகளில் குழந்தையின் படுக்கை நேரம் மற்றும் உணவு போன்ற விடயங்கள் அடங்கும்.

முடிவெடுக்கும் பொறுப்பு

புதிய சட்டம் ஒரு குழந்தையின் நல்வாழ்வைப் பற்றிய முக்கிய முடிவுகளை எடுக்கும் "முடிவெடுக்கும் பொறுப்பு" என்ற கருத்தை அறிமுகப்படுத்துகிறது. இதில் உங்கள் குழந்தை பற்றிய முடிவுகள் அடங்கும்:

- ஆரோக்கியம்
- கல்வி
- மொழி, கலாச்சாரம், மதம், ஆன்மீகம்
- குறிப்பிடத்தக்க பாடத்திட்டம் தாண்டிய செயல்பாடுகள்

இவை உதாரணங்கள். முடிவெடுக்கும் பொறுப்பின்மீது உங்கள் குழந்தையின் நலன் தொடர்பான எந்த முக்கிய முடிவையும் எடுக்க அதிகாரம் உள்ளது.

தொடர்பு ஆணைகள்

பொதுவாக ஒரு குழந்தைக்கும் தாத்தா, பாட்டி அல்லது பிற தூர குடும்ப உறுப்பினர்கள் போன்ற மற்றவர்களுக்கும் இடையேயான தொடர்பு பெற்றோரின் வளர்ப்பு காலத்தில் நடைபெறும்.

பெற்றோரின் பெற்றோர் நேரத்தின்போது சந்திக்க முடியாவிட்டால், நீதிமன்றம் தொடர்பு ஆணையைச் செய்யும். அது குழந்தையின் சிறந்த நலனைக் கருத்தில் கொண்டதாக இருக்கும். இந்தச் சூழலில், ஒரு தொடர்பு ஆணையானது பெற்றோர் அல்லாதவரும் குழந்தையைச் சந்திக்கவும் அல்லது தொடர்பில் இருக்கவும் அனுமதிக்கலாம்.

பெற்றோர் அல்லது தொடர்பு ஆணைக்கு யார் விண்ணப்பிக்கலாம்;

- ஒரு பெற்றோர் அல்லது ஒரு குழந்தையின் வாழ்க்கையில் தற்போது பெற்றோரின் பங்கைத் தேடக்கூடியவர் அல்லது வாழ்க்கைத் துணைவர்கள் இருவரும் **பெற்றோருக்கான உத்தரவுக்கு** விண்ணப்பிக்கலாம். கணவன் மனைவி அல்லாதோர் பெற்றோர் உத்தரவுக்கு விண்ணப்பிக்க நீதிமன்றத்தின் அனுமதி பெற வேண்டும். அதாவது அவர்களுக்கு நீதிமன்றத்தின் அனுமதி தேவை.
- வாழ்க்கைத் துணை அல்லாதவர் மட்டுமே **தொடர்பு ஆணைக்கு** விண்ணப்பிக்க முடியும். அவர்கள் ஒரு விண்ணப்பத்தைக் கொண்டு வர நீதிமன்றின் அனுமதி பெற வேண்டும்.

பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டங்கள்

உங்கள் குழந்தையின் நலன்களைத் தீர்மானிக்கும் போது, நீங்களும் மற்ற பெற்றோரும் உங்கள் குழந்தையை எப்படிப் பராமரிக்கத் திட்டமிடுகிறீர்கள் என்பதை நீதிமன்றம் பரிசீலிக்கும்.

புதிய சட்டம் முடிந்தவரை சிறிய நீதிமன்ற தலையீட்டோடு பெற்றோரின் வளர்ப்பு ஏற்பாடுகளை உருவாக்க பெற்றோர்களை ஊக்குவிக்கின்றது. "பெற்றோருக்குரிய வளர்ப்புத் திட்டம்" என்பது பெற்றோர்கள், மத்தியஸ்தர்கள் மற்றும் வழக்கறிஞர்கள் பிரிவினை மற்றும் விவாகரத்துக்குப் பிறகு பெற்றோர்கள் எவ்வாறு பொறுப்புகளைப் பகிர்ந்து கொள்வார்கள் என்பதைத் தீர்மானிக்க உதவும் கருவியாகும்.

ஒரு பெற்றோர் வளர்ப்புத்திட்டம் என்பது மிகப் பொதுவானது. இதில் உங்கள் குழந்தை ஒவ்வொரு பெற்றோரின் பராமரிப்பிலும் எப்போது இருக்க வேண்டும், குழந்தை பற்றிய முடிவுகளை யார் எடுக்க வேண்டும் என்று அட்டவணையை அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும். அது குறிப்பிட்ட ஒன்றாகவும் இருக்கலாம். உதாரணமாக ஒவ்வொரு பெற்றோருக்கும் உள்ள முடிவெடுக்கும் அதிகாரம், உங்கள் குழந்தையின் செயல்பாடுகள் மற்றும் விடுமுறைகள், தொடர்புகொள்ளுதல், பயணம் மற்றும் குழந்தைப் பராமரிப்பின் பிற பரிமாணங்கள் ஆகியவற்றை வரையறுப்பதாக இருக்கலாம்.

இரண்டு பெற்றோரும் பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டத்துக்கு ஒப்புக்கொண்டால், குழந்தையின் சிறந்த நலனுக்கு ஏற்றதாக இருக்கும் பட்சத்தில் புதிய சட்டத்தின்படி நீதிமன்றமானது வளர்ப்பு அல்லது தொடர்பு ஆணையில் அதன் உட்பிரிவுகளைச் சேர்க்க வேண்டியிருக்கும்.

- பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டங்கள் குறித்த கூடுதல் தகவல்களுக்கு, கனடா நீதித்துறையின் இணையதளத்திலுள்ள பின்வரும் இணைய கருவிகளைப் பார்க்கவும். இது பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டத்தை உருவாக்குவதற்கு உதவும்: [பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்ட சரிபார்ப்புப் பட்டியல்](#)

இந்தக் கருவி பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டத்தை உருவாக்கும்போது கருத்தில் கொள்ள வேண்டிய நடைமுறைச் சிக்கல்களை எடுத்துக்காட்டுகிறது.

- [பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டக் கருவி](#)

இந்த வளத்தில் தனிப்பயனாக்கப்பட்ட பெற்றோர் வளர்ப்புத் திட்டத்தை உருவாக்க ஒரு ஊடாடும் பெற்றோர் வளர்ப்பு திட்ட கருவி அடங்கும்.

குடும்ப நீதிச் சேவைகள்

குடும்ப நீதி சேவைகள், பொது அல்லது தனியார் சேவைகள், பிரிவினை அல்லது விவாகரத்தினால் ஏற்படும் பிரச்சினைகளைச் சமாளிக்க உதவும். மாகாணங்கள் மற்றும் பிரதேசங்களில் மத்தியஸ்தம் மற்றும் பெற்றோர் தகவல் அமர்வுகள் போன்ற [குடும்ப நீதிச் சேவைகள்](#) உள்ளன. அவை உங்களுக்கு மிகவும் பயனுள்ளதாக இருக்கும்.

உங்கள் மாகாண அல்லது பிராந்திய அரசின் இணையதளத்தில் பிற பயனூள்ள சேவைகளை நீங்கள் காணலாம். புதிய சட்டத்தின்படி சட்ட ஆலோசகர்கள் தங்கள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு அவர்களுக்கு உதவக்கூடிய குடும்ப நீதிச் சேவைகளைத் தெரிவிக்க வேண்டிய கடமை உள்ளது.

தொடர்புடைய இணைப்புகள்

- திட்டங்களை உருவாக்குதல்: பிரித்தல் அல்லது விவாகரத்துக்குப் பிறகு பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு ஏற்பாடுகளுக்கான வழிகாட்டி
- பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு திட்டச் சரிபார்ப்புப் பட்டியல்
- பெற்றோருக்கான வளர்ப்பு திட்டக் கருவியை அணுகவும்